

Аматыч Эвелина Рустемовна

студентка

Научный руководитель

Юн Лариса Владимировна

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский государственный

университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ПРИНЦИПОВ ПРАВОВОГО СТАТУСА ГРАЖДАН И ИХ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РОССИЙСКОГО ПРАВА

Аннотация: в статье проанализированы международные стандарты принципов правового статуса граждан и их значение для российского права. Утверждается, что любое государство, которое вступает в какое-либо международное объединение или международный институт, берут на себя обязательство уважать его правовые принципы даже такие, как, казалось бы, уступить часть своего суверенитета в пользу взятых на себя международных обязательств.

Ключевые слова: международные стандарты, права человека, конституционные принципы.

Международные стандарты в области прав человека представляют собой «правила, выраженные в виде общепризнанных принципов и норм международного права в сфере прав человека», которые юридически обязывают государства создавать правовой, политический и социальный режим обеспечения прав и свобод человека при этом повышая их уровень правовой культуры и правопонимания [4; 7].

Для получения информации в сфере права существуют различные формы и способы, одним из которых является непосредственное ознакомление граждан с законодательством. Однако вследствие того, что система современного права в

силу объективных причин (социальных, политических, экономических) достаточно сложна и обширна, решение этой задачи в ряде случаев представляется весьма затруднительной. Не лучшим образом зачастую сказывается самостоятельное непрофессиональное изучение законов на качество правового сознания и правовой культуры граждан.

Целью создания международных стандартов в области прав человека является не унификация и гармонизация национальных законодательств в указанной области, а создание типовых моделей, которые используются государствами для разработки своих собственных законодательств, в том числе и при оказании бесплатной юридической помощи для реализации своих конституционных прав [5; 6].

Существенное значение для появления международных стандартов в сфере прав человека появилась еще в XIX веке. Связано это было, прежде всего, с динамичным развитием стран, появлением норм законодательства о правах человека, нашедших свое дальнейшее формальное закрепление в международных документах. Промышленно развитые страны оказались в экономически проигранном положении по отношению к странам, не имеющим законов о труде. В результате консультаций появились первые конвенции, в которых государства брали обязательства друг перед другом в отношении своих граждан.

Международные стандарты поведения государств в сфере прав человека, как было показано выше, изложенные в общей форме в Уставе ООН, конкретизированы в документах, составляющих Международный билль о правах, а также в ряде конвенций ООН. В частности, международные стандарты содержатся в Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1965 года, Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него 1973 года, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 года, Конвенции о правах ребенка 1989 года, Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их се-

мей 1990 года, Конвенции о правах инвалидов 2006 года, Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих человеческое достоинство видов обращения или наказания 1984 года.

Существенный вклад в кодификацию международно-правовых норм в области прав человека вносят специализированные учреждения ООН, в первую очередь Международная организация труда (МОТ), принявшая более 170 конвенций в области занятости, гигиены труда и защиты трудовых прав трудящихся, а также Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО).

Международные стандарты различаются по сферам жизнедеятельности, обеспечивая демократические стандарты в личной, политической, экономической, социальной и культурной жизни.

Ключевой целью и существенным признаком современного правового государства является соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, в том числе и при их закреплении в международных правовых актах.

Права и свободы человека и гражданина являются высшей ценностью в государстве. Актуальным признаком прав и свобод человека и гражданина является то, что они в независимости от места рождения или полученного впоследствии гражданства принадлежат каждому от рождения.

Авакьян С.А. как и ряд других ученых разграничивает понятия «право» и «свобода». Он отмечает, что «право – это юридически формализованная категория, т.е. варианты использования права содержатся в нормативном акте, иногда даже детальным образом», «свобода – это более всеобъемлющее понятие, отражающееся в нормах права».

Лукашева Е.А. «определяет право, как конкретные действия человека (к примеру, право избирать и быть избранным), а свободу – как термин более широкий, не дающий конкретного результата) [1, с. 10].

Вторая глава Конституции Российской Федерации закрепила все основные нормы Всеобщей декларации прав человека, в несколько измененном виде. Например, в этой главе нет положения о запрете рабства. Тем не менее, данная

норма закреплена в других нормативных актах, например, Уголовном кодексе Российской Федерации [2].

Отдельно хочется упомянуть стандарты, которые закреплены в нормативных актах Совета Европы, членом которого является Российская Федерация. Относительно долго в российском обществе идут дискуссии относительно того, как относиться к решениям Европейского Суда по правам человека (далее – ЕСПЧ), следует ли их признавать частью правовой системы России.

Международные нормы в области защиты прав человека в сознании граждан дают уверенность, что в случае несправедливости в национальной юрисдикции, они все равно имеют возможность быть защищенными, эти нормы, если мы являемся членами международных объединений, безусловно необходимо соблюдать.

В России гарантировано государственное обеспечение, в частности для лиц, состоящих на государственной гражданской службе. Такие нормы даже находят свое отражение в ряде нормативных актов, например, ФЗ «О государственной гражданской службе» [3].

Как мы видим, это проблема является актуальной даже в рамках международного права и Российская Федерация, которая первая начала так называемое движение за повышение пенсионного возраста.

Подводя итоги вышеизложенному, следует отметить, что международно-правовые документы, устанавливающие международные стандарты в области прав человека, закрепляют правовые принципы, имеющие важное значение для каждого человека, и обязательны для всех государств – участников этих международно-правовых актов.

Список литературы

1. Дудко И.А. Защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации: учебное пособие / И.А. Дудко, О.Н. Кряжкова. – М.: РГУП, 2020. – С. 10.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 30.12.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2021) // «Собрание законодательства РФ», 17.06.1996, №25, ст. 2954.

3. Федеральный закон от 27 июля 2004 г. N 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (с изм. от 8 декабря 2020 г. N 429-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации от 2 августа 2004 г. N 31 ст. 3215

4. Юн Л.В. Современное правопонимание в эволюции российской правовой культуры постсоветского периода: дис. ... канд. юрид. наук. – Казань: Казанский (Приволжский) федеральный университет, 2019.

5. Аламова С.М. Юридическая помощь населению: вопросы сравнительного правоведения / С.М. Аламова, Л.В. Юн // Наука и образование: проблемы и перспективы: материалы Ежегодной научно-практической конференции с международным участием / под ред. Н.М. Прусс, А.А. Аюпова. – 2018. – С. 3–7.

6. Юн Л.В. Реализация конституционных прав граждан на оказание бесплатной юридической помощи / Л.В. Юн // Конституционализм и власть в России: история, современные проблемы и перспективы: сборник материалов IV Всероссийской студенческой научно-практической конференции. – 2019. – С. 134–136.

7. Юн Л.В. Понятие правовой культуры: история и современность / Л.В. Юн // Вестник ТИСБИ. – 2017. – №1. – С. 227–230.